

1957年10月1日创刊



深读佛山

2023年10月
(癸卯年九月十七)

31 星期二 | A9

佛山地铁3号线后通段进入冲刺阶段

在南海拟设12个站点，包括桂城、西约、叠滘等

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山地铁3号线后通段综合联调启动仪式在中铁建集团承建的佛山地铁3号线工程车站设备安装及装修工程3206-4标段博爱中路站举行，标志着3号线后通段施工建设进入了加速冲刺阶段。

此前，博爱中路站已率先完成了子单位工程预验收。此次启动会后，博爱中路站将率先进入多设备、多系统的综合联调，为3号线后通段全线地铁试运行赢得宝贵的时间。

在10月24日，佛山地铁3号线最后一列电客车出厂验收会暨项目总结大会在佛山中车四方轨道交通有限公司召开，会上签署最后一列电客车出厂验收报告。目前，狮山车辆段累计接车7列，为实现3号线在建设段后续工作目标提供强有力保障。

据介绍，佛山地铁3号线南起

大良顺德客运港站，北至佛科院仙溪校区站。线路长约69.5公里，设车站37座，覆盖禅城、南海、顺德三区，规划可与佛山目前所有轨道换乘接驳，建成后将成为佛山轨道线网中最便捷的“南北大动脉”。

其中，佛山地铁3号线后通段在南海拟设12个站点：桂城、西约、叠滘、联和、李德东、罗村、佛山西站、兴业东路、科盛路、博爱中路、南海大学城、佛科院仙溪校区。

佛山前三季度对东盟进出口增长7.1%

外贸进出口超4556亿元，民营企业进出口占七成以上



佛山海关深入企业调研交接企业生产经营情况

羊城晚报讯 记者杨莹莹、通讯员吕小浩摄影报道：10月30日，记者从佛山海关获悉，前三季度，佛山外贸进出口4556.3亿元：其中，出口3789亿元，进口767.3亿元。高新技术产品进口增长较大，达116.6亿元，同比增长15.3%。

从贸易结构来看，佛山前三季度以一般贸易方式进出口3644.2亿元，增长0.8%，占同期佛山外贸进出口总值的80%。同期，以加工贸易方式进出口688.1亿元，占15.1%；以保税物流方式进出口38.1亿元。

从企业性质来看，民营企业进出口占七成以上，达3309.1亿元，占72.6%。同期，外商投资企业进出口1237.7亿元，占27.2%；国有企业进出口9.5亿元。

从主要贸易伙伴来看，佛山前三季度对东盟进出口1127.2亿元，增长7.1%，占24.7%；对共建“一带一路”国家进出口2374.6亿元；对RCEP其他国家进出口1598.2亿元，增长2.2%。

从出口产品来看，佛山前三季度出口机电产品2018.6亿元，占同期佛山出口总值的53.3%。其中，出口家电502亿元，出口通用机械设备180亿元，增长10.2%，出口灯具124.4亿元，出口电工器材805亿元，同期，出口劳动密集型产品871亿元。

此外，出口高新技术产品188.5亿元，增长2.5%；出口陶瓷产品129.2亿元；出口贵金属或者包括贵金属的首饰101.5亿元，增长23.1%。

从进口产品来看，佛山前

三季度进口机电产品210.3亿元，占同期佛山进口总值的27.4%。其中，进口平板显示模组49.6亿元，增长24.3%，进口集成电路38.2亿元，增长23%，进口汽车零配件174亿元。同期，进口钻石67.1亿元，进口铜材541亿元，增长70%。

佛山海关相关负责人表示，下一步，佛山海关将全面加强调查研究，深入了解外贸企业发展面临的问题并加以解决；加快推进综保区、佛山新机场等平台建设，支持佛山企业更好地参与国际竞争；落实一港通、船边直提、抵港直装等优化营商环境16条便利化措施，全力支持佛山优势制造业以及新能源、跨境电商新业态等产业的创新发展。

佛山运动员征战杭州亚残运会

斩获7金7银2铜



梁燕芬身披国旗照



孙变变比赛照

文/图 羊城晚报记者 王泽宝
通讯员 佛山市残联

10月28日晚，杭州第4届亚残运会圆满闭幕。此次亚残运会共设22个大项、501个小项的比赛，亚洲44个国家和地区的3201名运动员参加了本次比赛，是有史以来规模最大的一届。

中国体育代表团获得214枚金牌、167枚银牌、140枚铜牌，打破12项世界纪录，36项亚洲纪录，位列本届亚残运会奖牌榜首位，取得了中国体育代表团自参加亚残运会以来历史最好成绩，实现4连冠。

广东共有53名运动员、8名教练员、10名工作人员合计71人参加杭州亚残运会13个大项共72个小项的比赛。共36人次

获得25枚金牌、23人次获得23

枚银牌、16人次获得16枚铜牌，已超过第3届雅加达亚残运会广东参赛成绩，为中国体育代表团实现“取得运动成绩和精神文明双丰收”的总体目标作出了广东贡献。

佛山共有梁伟聪、赖善章、孙变变、梁燕芬、潘嘉敏、林福荣、崔永佳、李丽青等8名运动

员参加自行车、田径、乒乓球、游泳、盲人柔道5个大项22个小项的比赛，他们顽强拼搏、奋勇争先，取得7金7银2铜，1个第四、1个第五、1个第六，其16枚奖牌，打破2项亚残运纪录，用耀眼的成绩为广东参赛交出了优异答卷，在亚洲体育舞台上尽显佛山运动员的体育风采。

“南海电商”助推“佛山制造”

2024未来电商节明年在南海举行

羊城晚报讯 记者黎智明、许平报道：日前，2024未来电商节新闻发布会在佛山市举行。记者了解到，2024未来电商节定于明年3月29日-3月31日在佛山市南海区举办，将聚焦电商产业生态发展，为电商全产业链提供创造商业价值机会，助力我国数字经济健康快速发展。

会上，中国广告协会副秘书长赵践介绍，2024未来电商节主要内容为未来电商产业大会和未来电商选品会。其中，未来电商产业大会将举办9场

未来电商行业论坛，就当前电商行业的热点问题、发展趋势、创新技术等进行深入探讨和交流，同时着眼未来，共同探寻电商行业的新增长点和未来发展方向。未来电商选品会由源头好物选品会、电商企业对接会、主播面对面及产业招商推介会组成。

据中国互联网协会副秘书长裴伟介绍，当下，电商产业迎来关键发展期，转向应用深入、健康发展、普惠共享的新阶段。她表示，2024未来电商节致力于实现商业机会、赋能实体、知识

提升、社会责任、行业引领五大核心价值。

具体而言，为全产业链相关方营造场景，了解市场最新动态，对接上下游供需关系；联合实体产业举办供应链选品会，依托平台和MCN，打通供应链；集聚多方智慧，打造知识工厂，为产业发展提供专业智力支持；探讨产业ESG生态体系建设，倡导平台、MCN机构、品牌方等承担对消费者、社区和环境的责任；推荐在电商领域作出杰出贡献的平台、机构、个人。

南海区电子商务协会秘书

长谢海珊认为，不同地区电商基因不同，电商发展模式也不一样。“在南海，我们希望帮助更多制造业企业取得更多实效。”她说。

当前，南海区坚持制造业当家，全面构建电商产业“1+N”发展格局。据了解，南海区制造业企业超8万家，覆盖40个制造业行业大类（共41个），拥有14个超200亿元的优势产业集群。其中，南海区大沥镇拥有46个各类专业市场，年交易额超过8000亿元，产品辐射100多个国家和地区。作为南海电商产业的核

心区，大沥提出了打造“大湾区直播电商第一镇”的目标。

“佛山南海就是各大平台、各大商家、各大博主的最优选择。”发布会上，南海区大沥镇党委副书记、镇长黄剑锋表示，2024未来电商大会是聚焦未来电商行业发展趋势、创新业务和实践经验的一次盛会，电商平台、MCN机构、直播达人齐聚南海、共商发展，将为“佛山制造+南海电商”融合发展创造新的平台与机遇，对推动南海电商产业高端化、规模化、集约化发展具有重要意义。

中国镇域高质量发展500强名单发布 佛山9镇入围百强名单

羊城晚报讯 记者黄松炜报道：日前，“中国县域市辖区高质量发展研讨会2023”在中国社会科学院举行，会上发布的《中国镇域高质量发展报告2023》揭晓了“2023中国镇域高质量发展500强”。记者梳理发现，榜单十强中，佛山占据三席，分别为第一名的南海区狮山镇、第四名的顺德区北滘镇和第九名的南海区里水镇；百强中，佛山共计入围9席。

报告显示，截至2022年底，中国乡镇级行政区划数为3.9万个，其中建制镇2.1万个。

报告依据城镇体系发展要求，基于对镇域高质量发展特点的理解，考虑数据可获取性，从三个方面对镇域高质量发展水平进行评价：一是经济实力，使用一般公共预算收入这个指标来衡量；二是人口吸纳能力，主要包括两个指标，即常住人口规

模、常住流动人口数量；三是要素配置能力，主要包括三个指标，即企业个数、规上工业企业数和营业面积50平方米以上的综合商店或超市个数。报告指出，加快推动产业兴镇，建设农业强镇、文旅名镇和商贸重镇，是推动镇域高质量发展的主要路径。

值得关注的是，记者梳理理2021年到2023年的中国镇域高质量发展500强榜单发现，南海区狮山镇连续3年稳居第一位。据了解，狮山早在2017年GDP就超过了1千亿元。去年，狮山镇GDP高达1313.49亿元。排名第一的北滘镇，被誉为“中国家电制造业重镇”，拥有包括美的在内的近200家规上家电及其配套企业，创造了全国约10%的家电产业总产值。去年，北滘GDP突破1000亿元，成为广东第二个“千亿镇”。

三水政府携手广东药科大学 助推“产业医研”深度融合

羊城晚报讯 记者吴泳报道：10月28日，三水区人民政府与广东药科大学成功携手，共同签订校地共建合作协议。未来，双方将围绕科研成果转化、人才培养、科技创新等方面开展深入合作，助推“产学研医”深度融合，为佛山三水打造区域医疗高地及医药健康产业高地注入新动能。

广东药科大学，是全国三所药科大学之一。目前，广东药科大学建有国家和省部级以上科研平台55个、省级高层次研究团队16个，建成国家级科技企业孵化器，先后被授予博士后科研工作站、广东省企业孵化示范基地、广东省产教融合型企业试点培育单位。

据悉，双方将在科技创新、科研成果转化、产业开发、人才培养、医院共建等多方面开展合作。

其中，在成果转化方面，将在佛山云东海医药健康产业园挂牌“广东药科大学创新科研成果转化中心”。今后，广东药科大学将在该园区优先落地转化科研成果，推荐优秀人才来此创业就业，引导孵化成功的医药健康企业在园区落地等，实现合作共赢。

而在人才培养方面，双方将在佛山云东海医药健康产业园共建产学研人才基地。广东药科大学定期派学生到园区实习和开展科研调研，并为企业、园区提供“订单式”人才培养，其毕业学生也可优先留在园区就业。

备受市民关注的医院建设方面，双方将依托佛山市三水区人民医院共建研究生联合培养基地、临床数据中心，培养一支熟悉临床研究的队伍，助推三水打造区域医疗高地。

当天，三水工业园区管理委员会还与广东药科大学签订产学研合作协议，同时活动上还举行了“广东药科大学科研创新成果转化中心”揭牌仪式。



广东药科大学党委副书记、校长翟理祥表示，佛山云东海医药健康产业园挂牌“广东药科大学创新科研成果转化中心”。今后，广东药科大学将在该园区优先落地转化科研成果，推荐优秀人才来此创业就业，引导孵化成功的医药健康企业在园区落地等，实现合作共赢。

佛山市三水区委副书记、区长黄海表示，三水借助与广东药科大学校地共建合作，将进一步丰富和完善区域产学研协同创新体系，为佛山云东海医药健康产业建设提供更优质的科研技术、成果转化等保障，同时将助力三水高水平医院建设，推动医药健康领域人才培养，提升区域健康服务效能。

链接

校地共建合作亮点

区域医疗服务高地共建：共建广东药科大学三水医院（非直属），5年合作期内使佛山市三水区人民医院综合服务能力达全市高水平公立医院行列；共建临床研究中心，提升三水临床研究能力和水平；共建临床大数据中心（信息技术中心），开展医药真实世界大数据分析、医学影像处理；中医药信息模型等科学研究；共建研究生联合培养基地，推动双方医药领域人才培养工作。

医药健康产业高地共建：设立广东药科大学创新科研成果转化中心，挂牌佛山云东海医药健康产业；建立产业招商智库，广东药科大学将组建专家库，帮助三水制定招商规划，研判项目前景等；广东药科大学派出“科技特派员”，共建校企实验室，推动三水中医药研发、健康养老等大健康产业提速发展；在佛山云东海医药健康产业园共建产学研人才基地，实现校企人才共育共享。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 温亮 / 校对 黄文波